

新教师考试公共知识（二）

一、单选题（每小题 2 分，共 40 分。下列各题的四个选项中只有一个是符合题意的）

1.2019 年 9 月 28 日，2019 年女排世界杯在日本战罢第十轮，中国女排发挥出色，以 3:0 战胜塞尔维亚队，取得开赛以来的十连胜，提前一轮夺得本届女排世界杯冠军，这也是第（ ）次夺得女排世界三大赛冠军，成为世界杯女子排球赛历史上第一支（ ）次夺取冠军的队伍。

- A. 十、五 B.九、五 C.八、四 D.十、四

2.2019 年 3 月，习近平总书记主持召开学校教师座谈会，指出用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务的关键课程是（ ）。

- A. 道德与法制课 B.德育课 C.思想政治理论课 D.思想道德理论课

3. 教育部等五部门印发《教师教育振兴行动计划（2018-2022 年）》提出要将学习贯彻习近平总书记对教师的殷切希望和要求作为（ ）。

- A.中小学在职老师 B.持有教师资格证的老师 C.培训机构老师
D.退休教师

4.2019 年教育部等六部门发布《关于规范校外线上培训的实施意见》要求校外线上培训机构具有完善的招聘、审查、管理培训人员的办法，师资队伍相对稳定，不得聘用（ ）。

- A.中小学在职老师 B.持行教师资格证的老师 C.培训机构老师
D.退休教师

5.颜元抨击宋明教育陷于“训诂、清淡、禅宗、乡愿”，提出“习行”的教育方法。下列选项中最符合颜元“习行”观点的是（ ）。

- A.轻视书本知识 B.强调躬行实践 C.重视习惯培养 D.重视功课复习

6.南京曾是六朝古都十朝都会，城市一直处于向外扩建之中，对南京城市规模扩建影响最大的人物（ ）。历史上对该朝代的城市规模的描述有：城池依据自然形势，“东尽钟山之麓，西阻石头之固，南临长干而秦淮贯其中，北依狮子、覆舟之山（九华山）而控后湖”。这个朝代是（ ）。

- A.朱棣 明朝 B.朱棣 清朝 C.朱元璋 清朝 D.朱元璋 明朝

7.南京中山陵风景区音乐台，位于中山陵广场南，建于1932年。为钢筋混凝土结构，平面为半圆形。圆中心是舞台，台后建有大壁，以汇集音浪。其应用的声学原理是（ ）。

- A.声音的反射 B.声音在墙壁中传播 C.声音在空气中传播

D.利用回声使原声加强

8.琵琶曲《十面埋伏》描述的是（ ）的情景。

- A.淝水之战 B.赤壁之战 C.巨鹿之战 D.垓下之战

9.中国历史上发生过很多著名战役，下列表述不正确的是（ ）。

- A.巨鹿之战——项羽和刘邦作战 B.淝水之战——曹操对阵刘备
C.赤壁之战——曹操与孙刘联军作战 D.官渡之战——交战双方是曹操和袁绍

10.书法作品《兰亭序》是（ ）作品。

- A.王羲之 B.颜真卿 C.柳公权 D.顾恺之

11.减少室内空气污染，下列措施不正确的是（ ）。

- A.在室内种植芦荟、常青藤等绿色植物
B.不要随意对室内装饰
C.不要紧闭门窗，注意经常保持通风
D.室内有异味时，要即使多喷洒香水

12.色盲患者最普遍的不易分辨的颜色是什么？（ ）

- A.红绿 B.蓝绿 C.红蓝 D.绿蓝

13.各学科都有基本的要素，如语文额基本要素是“发音”，数学是“1”。教学要考虑到这些要素，这一思想源于（ ）。

- A.《大教学论》 B.《爱弥儿》 C.《林哈德与葛笃德》 D.

《教育漫话》

14.班杜拉总结的学习过程的四个环节是（ ）。

- A. 注意——再现——模仿——练习
- B. 注意——保持——再现——动机
- C. 观察——模仿——练习——巩固
- D. 观察——练习——保持——动机

15.关于课程基本理论，以下叙述错误的观点是（ ）。

- A.按照课程的组织方式，把课程分为显性课程和隐性课程
- B.课程目标是培养目标的分解
- C.从课程评价的角度看，泰勒的目标评价模式着重采用的是总结性评价
- D.由中央政府负责编制、实施和评价的课程是国家课程

16.初三学生在学习物理知识时，将所学到的物理知识按照一定的逻辑归纳成一个知识网络。这种学习策略是（ ）。

- A.精细加工策略
- B.组织策略
- C.复述策略
- D.计划策略

17.根据皮亚杰的观点，儿童能发现物体在水中受到的浮力与物体排开的水量有关，而与物体的质地无关。这说明儿童的认知发展水平已处在（ ）。

- A.感知运动阶段
- B.前运算阶段
- C.具体运算阶段
- D.形式运算阶段

18.学生中流传的俏皮话“大考大玩、小考小玩、不考不玩”，体现的心理学原理是（ ）。

- A.耶克斯—多德森定律
- B.罗森塔尔效应
- C.皮格马利翁效应
- D.社会刻板效应

19.在“两学一做”学习教育活动中，某省教育厅开展教师队伍中存在的“以教谋私，以岗谋利，热衷于有偿家，沉迷于推销资料，等违反教师职业道德专项整治活动。其主要目的是弘扬（ ）。

- A.爱岗敬业的职业道德 B.依法执教的职业道德
C.严谨治学的职业道德 D.廉洁从教的职业道德

20.古代教育家颜之推曰：“与善人居，如入芝兰之室，久而自芳也。与恶人居，如入鲍鱼之肆，久而自臭也。”推延到德育方法上，自强调的是（ ）。

- A.情感陶冶法 B.说理教育法 C.实际锻炼法 D.榜样示范法

二、判断通（每小题1分，共6分）

21.《江苏省校外线上培训备案细则（试行）》指出校外线上培训机构在备案审查通过后，方可实施相关培训。（ ）

22.某地学校教材为了当地实际情况，适当补充了一些使学生感到亲切有趣的乡土教材。该地学校的做法体现了教学原则中的直观性原则。（ ）

原则中的立观性原则。（ ）

23.现代教育评价的一个重要做法是预先将评价的依据和标准公布发给教师和学生，使他们知道要完成的任务和可能面临的问题，从而影响被评价者的下一步教学或学习活动，这体现了教学评价的激励功能。（ ）

24.梁漱溟提出中国问题的原因是“社会文化失衡”应当进行乡村教育和乡村改革。（ ）

25.在大数据环境下，教师开展精准教学时强调对学习行为结果的分析，并根据结果分析来干预学生的学习行为（ ）。

26.2019年8月30日，中国（江苏）自由贸易试验区揭牌仪式在南京江北新区举行。（ ）

三、简答题（共14分，共2题，27题6分，28题8分）

27.李老师是一名中学美术老师，他常常说：“美术课堂不仅要教会学生画画，

还应该培养学生的能力”。有一次，在和学生聊天时，李老师听说学生家里都有不少闲置的废旧衣服，弃之可惜，留之占地。于是，李老师组织了“变旧为新”创意大赛，号召大家收集家里无用的旧衣物，将其进行改造。这一活动吸引了很多的学生和家长参与，有的学生将旧衣服改成符合时尚潮流又具有独特魅力的新衣服；有的学生将就衣服裁剪成布条、布块，制成灯笼、小布娃等布艺饰品……学生们给旧衣服赋予了新的功能和价值，制作出缤纷多彩的作品。

在教学中，李老师经常运用绘图技术进行视觉教学，听音乐作画，古诗词意境配画等，他还带学生去郊外写生。每年市里举办美术展览，他都带学生去参观，引导学生仔细观察，用心体会。李老师的美术课成为学生们追捧的热门课，他个人也被评为学校最受学生喜爱的“十大明星老师”之一。

问题：请结合材料，从教育观的角度，评析李老师的教学行为。

28.有的小朋友上课比较喜欢插嘴，经常问老师一些奇怪的问题。有一次上课，一个小朋友问：“天空为什么是蓝的？”邱少云拿着手榴弹为什么不会爆炸？”老师就说：“书写没有写，所以不用知道。”

请你用学过的教育原理分析这个案例。